

笨人的福气

□黄洪书

从前在一家服装厂里上班,进厂不久就见厂里新招了一批缝纫工,其中有几个女孩子做事特别快,于是,车间主任非常喜欢她们几个,也什么事都帮着护着宠着她们,仿佛别人都干不了什么工作,可是,坐在几个女孩后面的我却看出来,她们可不领主任的情,不但态度傲慢,还成天想着要到外面去挣更多的钱。果然,没多久,她们集体辞职了,那时正是车间里活最多的时候,实在忙不过来了,主任希望她们能晚一点忙完了这批活再走,可是她们才不管,任性地想走就走,车间里就只能天天加夜班,靠的就是我们这些做事有些笨拙,但不会随意辞职的员工。

朋友在一家私人企业做生产主管,一直以来我

都不太理解,他手下的员工,有两个我感觉真是不怎么样,他们来自农村,读书不多,还不会操作电脑,说话也有点结巴,可是,就这样的员工,朋友对他们特别好,就跟自家兄弟似的。有一天我忍不住问,你为何一直用这两个人呢?看上去笨笨的。朋友说,他们为人踏实,做事可靠,虽然不是特别聪明,可是做事让人放心,不像有些员工,虽然能力强,可是心也太活,你好心要培养他,可人家没准学会就跑了。我笑着说:你不辞退他们,可哪天你要是不做了,说不定老总不喜欢,依然会把他们辞掉。朋友却说,哪用老总辞啊?如果我不做了,他们可能也会辞职,这里工资又不是很高,可他们愿意留在这,就是因为信任我。原来,他们是相互信任的。

父母开始比较宠爱

的,通常是比较聪明的孩子,总以为他们长大后会有出息,对他们寄予了厚望,对于那些生得笨拙一些的孩子,往往不敢抱太多希望,可是到头来,聪明的孩子可能就是因为“太聪明”而误了前程,最后撑起一个家、孝顺老人的,往往就是当初那个不被看好,甚至还吃了亏的老实巴交的那个。

世俗中,对于人的长相有一种说法,叫“福相”,又叫“佛相”,这种长相与漂亮不同,从审美的角度去看不一定好看,可这种长相的人,往往是慈眉善目的,有菩萨心肠,看着就让人舒服、信任、放心,这种人往往特别厚道,甚至带点傻气,可是因为人缘好,得道多助,做事容易成功,结局也好得多,所以,也被称之为有福气了。



别和自己过不去

□文平

老公是一个乐观平和的人,喜欢拉琴,而我常常上网瞎逛、阅读并敲一些难登大雅之堂的心情文字。一次,当他和琴朋歌友们聚会弹唱后我问:你有没有想过,如果当初你找的是一个能在你二胡电子琴伴奏下高歌起舞的女人,你该是如何幸福啊!他说,没有,我从未这么想!我说,我不信。他说,那我想过好,我天天想,时时刻刻想,行不行?一句话顶得我仰颈。

问这话是有一点吃醋的意思,但更多的是拧巴和伴嘴。试想,他是回答“想”还是“不想”好呢?说“想”,你听了难过,说“不想”你又不信,问题之愚蠢与“我和你妈都掉河里了,你先救谁”异曲同工。我又胡搅蛮缠说,你怎么就不问问我想没想过当初为什么不找个喜欢舞文弄墨之人?他说,我干嘛要问?你要想便想,我奈之你何?意

思是,你为什么要和自己过不去?

这倒也有点哲理。想到那年,他的初恋情人要来家里,他一改往日懒做卫生之毛病,挽起袖子扫、拖、擦、抹,汗水淋漓地大干了一番,又自作主张买回了一套我特别喜欢但因价格昂贵而一直没舍得买的书柜。这下撩起了我满腔的醋意,我勃然大怒,和他争吵起来,后来,“一挥衣袖,不带走一片云彩”,冲出家门不肯回来。

他对儿子诉说自己的委屈。儿子找到我说,老妈你怎么这么不讲理啊?老爸想在他的初恋情人面前展示你们的美好和幸福有什么错?难道你希望家里搞得一团糟,让别人以为你和老爸感情不好而给人可以可乘之机吗?

我说,他是为了自己的面子。花这么多的钱买一套并不急需的家具……儿子却说,这是为他的面子也为你的面子啊。老爸

想把你的作品都整理好收藏在漂亮的书柜里,到时候好拿出来在那个面前夸耀你,用心何其良苦!

不用说,那一次我“败”下阵来,乖乖回家。细想前尘往事,心有千千结,哪一结不是无端地自己和自己过不去。印度作家奥修说:“最好的礼貌就是免于所有客套,完美的行为就是免于顾虑,完美的智慧就是不计划,完美的爱就是没有任何展示,完美的真诚就是不提供任何保证。”

台湾诗人纪弦晚年给夫人写诗说:“我们已不再谈情说爱了,我们也不再相吵相骂了。晚餐后,你看你的电视,我抽我的烟斗,相对无言,一切平安,噢,这便是幸福。”

生活本是一面镜子,你哭他也哭,你笑他也笑。别和自己过不去,懂得珍惜,懂得和解,才能感受简单生活的幸福。



路

□江泽涵

人这一生走的路再多,说白了就一条——人生路。按说一个人一条路,但归下类,大致也就四条,各举一代表:

吕布,乱世第一勇将,可惜有勇无谋,且性格“有奶便是娘”,叛遍历任上司。被曹操活捉后,他再次投诚。曹操一想到他杀丁原、斩董卓、夺刘备巢穴,于是立刻绞杀了他。

郭靖,看似木鱼疙瘩一个,但他心存忠厚,受人喜爱,又能知足,降龙十八掌和《武穆遗书》,穷毕生之力,精益求精。走到后来,比别人快,也比别人远。

周瑜,一代儒将,文韬武略,与诸葛亮齐名;三十之年,便望重江东。可叹心胸狭窄,落得个气死的下场。

爱因斯坦,大脑要比常人宽15%。当年以色列人请他做总统,他

说:“我对自然还懂一点,对人可是一窍不通。”正因为“勤”和“淡”,这朵科学奇葩才开得如此绚烂。

人本身有高下之别,路当然也有好坏之分:爱因斯坦,聪明人走了聪明路,自是明智之举;郭靖,笨人走了笨路,亦是大智若拙;周瑜,聪明人走了笨路,却是失足之恨;吕布,笨人走了聪明路,又是自作聪明。

路是人走出来的,但也可以被人走没了;聪明人不一定睿智,笨人不一定愚傻;聪明路不等于捷径,笨路也不会黯淡到底。有的人走对了,有的人走错了,想来是“人”和“路”在排列时出了点问题。

聪明和笨拙,是先天差距,而人对于路的选择,却可以拉平这个差距,甚至达到反超的效果。也不能再说上天不公平了吧。

办法在嘴上

□崔海波

本月中旬陪女儿去了一趟兰州,回宁波的前一天,跟当地旅行社到附近的景区一日游。行程中,有游客告诉我们,火车站到飞机场有动车专线,比乘机场大巴车好,一不会堵车,二票价便宜。我们住的酒店离火车站很近,于是旅游回来后,直接去买动车票。

在自动售票机前,女儿翻遍书包找不到身份证,我们顿时傻眼了,身份证丢了的话,明天飞机也上不了了,这可怎么办?我竭力回想着她最后一次用身份证是在什么时间什么地点,女儿则转头四顾,说,火车站能不能补办一张?

我说:这怎么可能?身份证要到派出所补办的呀。

她不以为然:你总是凭经验想当然,没问过怎么知道不可能?

说罢,她走到人工售票窗前,说明情况,工

作人员叫她去22号窗口办理。22号是公安制证窗口,女儿报上身份证号码,一张临时身份证就打印出来了,并且还免费。

遇到问题,我总是习惯于追根溯源找原因,女儿则先寻求解决当务之急的办法,也许这就是代沟吧。这会儿,她得意地瞪了我一眼,说:“一分钟可以搞定的事情,你愁什么呢?如果火车站不能做临时身份证的话,每天会有很多人走不了。”

回酒店的路上,她想起了,身份证放在文具袋里,早上出门时没有带在身边。笼罩在我心头的阴霾于是随之消散。

卡耐基有一本关于人际沟通方面的书,叫《路在嘴上》,他说,迷路的时候,我们知道只要开口去问,就能辨清东南西北。遇到其他困难也一样,路在嘴上,办法也在嘴上。